

浅议加强天然林保护推动林业产业可持续发展研究

周果加

青海省尖扎县冬果林场

DOI:10.32629/as.v2i4.1624

[摘要] 时至今日,地球的自然资源正在不断的减少,而林地作为自然资源当中的重要组成部分。大的经济价值,同时也可以起到防止泥石流,水土流失以及沙尘暴的重要作用,对于生态的贡献是十分巨大的。因此,本文对天然林地的保护策略以及产业化、可持续发展的策略进行了探讨创新,提出了三点建议,即科学制定资源规划书、促进林业产业化发展、开发本土化绿色经济。

[关键词] 林地; 自然资源; 可持续发展; 产业

时至今日,我国已经提出了可持续绿色发展的战略,这一战略不仅仅对于企业来说是至关重要的,同时也对于我国未来的发展大方向提供了依据。我国是传统的农业大国,不仅具有广袤的农田土地,同时也具有大量的天然林地面积,目前就需要我们去思考如何推动林业的产业化发展,如何实现这一产业的可持续绿色发展。林地不仅承担着一定的农业功能,同时还保证了相当一部分的资源不被破坏,在林地的作用下,水土流失、沙尘暴的情况都有所减轻。所以从这个角度来说,推动林地的产业化,可持续发展是关乎我国千秋万代的大事,也是关系到我国可持续发展和生态文明建设的大事。

1 科学制定资源规划书

1.1 制定方案划分区域

对于任何工作的开展来说,第一步都需要制定相应的方案,而对于林地产业的可持续发展研究来说,同样需要制定相应的管理方案,并且对区域和范围进行进一步的划分,通过这项工作,可以保证各区域之间的权责明细,也可以保证各地方政府都能够充分的发挥职能作用。与此同时,在方案当中,不仅需要制定详细的保护策略和发展策略,也需要提出相应的奖惩策略,对于能够积极主动推动林业产业可持续发展的单位和个人,要予以大力嘉奖;而对于那些工作积极性差,甚至说是对林业资源产生破坏的单位和个人,则需要予以严惩,根据其情节轻重,追究相应的法律责任。

1.2 深入调查了解资源

众所周知的是,当我们在保护林地以及推动林业产业可持续发展的时候,实际上并不仅仅是单纯针对林地当中的各种树木,而是在探讨如何尽可能的保障林地区域内的资源环境不受破坏,如何实现自然资源的良性发展。因此,就需要对森林资源进行二次分类,在充分的走访调查的过程当中,了解到林地区域内的各类资源、各类植被,从而确定出一些重点保护方案。而通过这种科学具体的分类,也可以使得不同区域的管理人员的工作开展更加具有针对性,实现资源的合理利用,保护林地自然资源,达到可持续发展的最终目标。

1.3 因地制宜发展旅游

除了资源也外向,要进一步推动天然林地的产业化以及可持续发展,那么还需要尽可能的挖掘其中的经济价值,而

这一价值并不简单的是将林地改造为耕地,或者说是将其种植上大量的农作物,相反的是,当地的政府和相关部门则需要尽可能的挖掘和发挥林地当中的自然景观资源,尽可能地将这些资源打造成为自然景区,重点发挥第三产业和旅游业的优势价值,以促进当地的经济蓬勃发展。在这方面,我们可以充分的借鉴国外的先进经验。举例来说,在瑞典就有这样一个成功的案例——斯德哥尔摩林地公墓兴建于上世纪初期,不仅承担着公墓的人文价值,还具有公园的观赏价值,将实用主义和艺术性完美的结合,打造出一片独一无二的林地景区,颇受当地以及各国游客的喜爱。

1.4 退耕还林发展经济

想要依靠林地来发展当地的经济,那么就可以选择一些名贵的药材和特殊的花卉作为主要的种植物,这种方式比简单的播种一些农产品收益更高。为了进一步的保障林业面积不在缩减,也可以采取退耕还林的方式,以当地政府为牵头,积极地与村民进行协调,保障本地区的林地面积能够达到平均值。同时,也可以雇佣这些农民继续种植这些名贵的药材和花卉,但提前要对他们进行种植方法和养护知识的培训,尽可能地保障森林资源的可持续发展,也可以使得当地的经济更具活力。

2 促进林业产业化发展

2.1 制定合理人员流动方案

对于任何一个行业来说,想要实现产业化发展,想要实现可持续发展,那么人才团队永远都是最基础的保障,现阶段,如果我们想要进一步的促进林业产业化发展,那么首先就需要制定合理科学的用人方案,首先要针对现有的职工进行分类,要求年满50周岁的,必须按照国家政策办理退休手续;在单位内吃空饷或者说无作为的职工要立即予以整顿和改善,屡劝不听者,可以采取停薪留职的方式来对待;对于些年龄较大,身体方面存在一些问题的职工,则可以特殊的对待,可以由本人提请申请办理内退手续,将编制人数空出来,以留给更加年轻的专业人才。

另一方面,当地政府要积极的进行人才招聘活动,要做到两条腿走路,不仅需要面向社会进行广泛的劳务派遣人员和公益岗人员招聘,更需要在本地的公务员和事业单位招录

方案上制定出明确的细则,并提出招录申请。但需要注意的是,无论是在编的公务员和事业编,还是劳务派遣和公益岗,都需要保障招聘的公平性和客观性,需要面对全社会进行广泛的招聘,也需要按照相应的专业进行招聘,尽可能的保障所聘请人员的专业能够与林业管理和林业产业化发展这方面具有趋同性和一致性。通过这种方式保障人才队伍的科学、合理和规范,以促进林业产业化发展。

2.2完善基础设施建设工作

实际上,目前,我国大量的天然林区都无法进行科学合理的保护,也无法走向产业化的可持续发展道路,究其原因,还是因为基础建设工作的不到位,大量设施设备的老化,甚至都不具备产业化的设备基础,尤其是对于一些想要依靠林业发展旅游业的地区来说,如果缺乏相应的基础建设,例如交通,生活设施,娱乐休闲设施等等,就很难打造成为森林公园,也无法吸引商机和投资。因此,对于当地的政府来说,要加大这方面的拨款力度,以强效的财政手段来保障基础设施的完善,不仅需要修通高速公路,还需要架起信号站,保障网络信号的全面覆盖。同时,对于一些有条件的地区和政府来说,也需要积极地兴建一些高铁站点和轻轨、地铁设施。以完善的交通作为林业产业化发展的坚实依靠,以促进当地的林业旅游业发展。

最后,针对本地一些比较落后的生活设施和娱乐设施,要尽可能地再完善的基础上进行调整,举例来说,大部分林区周围都设置有宾馆和酒店以及招待所,但设施过于老化,服务水平整体偏低,使得当地的旅游业无法发展,针对这一现状,当地的政府也需要严令整改。可以由林业局牵头组织,由财政局拨付款项,对这些老旧的酒店和宾馆以及餐厅进行改善和修缮,保障游客的接纳量。

2.3促进林业产业的多元化

除了前文中,我们所提到的种植花卉和药材以外,林地同样可以扎起围栏,当作是训马场和养马厂。通过这种方式,使得林地的自然资源得以充分的应用,而林地的产业也可以朝着多元化的方向发展。

3 开发本土化绿色经济

3.1激发生态旅游活力

当我们谈到可持续发展的时候,最先想到的永远都是第三产业,而利用林地的自然资源,同样可以实现第三产业,旅

游业的发展,以及发生态旅游的活力,开发本土化的绿色经济。在这方面,我们可以充分借鉴宁陕林地的经验和案例——2017年宁陕地区的县级政府积极的进行招商引资等各项筹备工作打造峡谷漂流、休闲度假山庄、森林公园、十八丈瀑布、老母台等自然景区,通过这种方式吸引了大量的国内游客,实现了当地旅游经济的快速发展。

3.2积极开展关联活动

随着人们生活水平的不断提高,除了基本的物质要求以外,还更需要满足精神方面的需求。天然林地区的可持续发展同样可以抓住人们的这一心理需求,积极的开展各种各样的关联活动。举例来说,如果林地种植了大量的花卉和树木,那么就可以举办一些花卉节目(如桃花节、杏花节、牡丹节等等),或者是以根雕和盆景这类艺术类活动为根本,组织开展线下活动。通过这种更加具有艺术性质的关联活动,可以打造更加新颖的本土化绿色经济,以推动林业产业的可持续发展。与此同时,大量的关联活动的开展,为当地的招商引资带来了更多的机会和可能,也使得越来越多的人来到了这里进行旅游活动,打响了知名度,完成了区域形象推广。

4 结束语

综上所述,我们不难发现,想要真正的实现林地的产业化发展,那么不仅需要政府方面的努力,更需要社会各界予以配合,尤其是需要企业方面积极地承担起社会责任,进入到林地区域,完成相应的投资,以实现当地旅游业的快速发展。地球是我们的家园,而林地则是家园当中不可或缺的一部分,保护天然林地是我们每一个人的责任和使命,而推动林业产业可持续发展则是我们未来应当重点探讨的内容。我们不仅需要科学合理的制定相应的规划方案,同时,还需要以更加专业的人才队伍和基础设施来保障林地的产业化可持续发展,同时,还需要积极的对本土经济进行进一步的开发和利用,不断的激发林业旅游的内在潜力。

[参考文献]

[1]颜廷武.加强天然林保护推动林业产业可持续发展[J].农业与技术,2018(08):169+246.

[2]郭新涛.加强天然林保护,推动林业可持续发展[J].科技风,2015(17):256.

[3]骆荣军,唐晓霞,崔自定.加强天然林保护推动林业产业可持续发展[J].陕西林业,2010(4):18-19.